

Резолюция конференции
«Внешний рынок: снижение зависимости, путь интеграции
и локализации»

14.11.2014 г.

г. Саратов

*В Правительство Саратовской области
В Торгово–промышленную палату
Саратовской области
В Приволжское таможенное управление*

После введения экономических санкций со стороны западных стран в отношении России становится актуальным формирование межотраслевой стратегии импортозамещения и создания дорожной карты устойчивого развития экономики региона.

Заслушав и обсудив выступления представителей Правительства Саратовской области, сельскохозяйственных товаропроизводителей, руководителей перерабатывающих предприятий, ученых по функционированию экономики региона в новых условиях хозяйствования, связанных с введением против России системы экономических санкций, ***участники конференции пришли к выводу***, что:

1. Обеспечение населения области собственным продовольствием невозможно без совершенствования структуры регионального сельскохозяйственного производства в соответствии с условиями функционирования в рамках экономических санкций западных стран и повышения доходности сельхозтоваропроизводителей за счет диверсификации и экологизации производства. Особого внимания заслуживает увеличение производства животноводческой продукции, в том числе продукции птицеводства, увеличение продукции овощеводства, а также плодов и ягод, что позволит исключить узкую специализацию, привязанность к одному или нескольким традиционным видам деятельности и повысит уровень самообеспеченности области данными видами продукции.

2. Сохранение наметившегося поступательного развития агросферы Саратовской области и исключение негативных последствий от введения санкций возможно только при усилении господдержки отраслей АПК, диверсификации ее направлений, форм и методов как на федеральном, так и на региональном уровнях, усиление контроля за эффективным использованием финансовых средств.

3. В соответствии с Указом Президента Российской Федерации, ограничивающего ввоз на территорию России отдельных видов сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия из стран, присоединившихся к санкциям против Российской Федерации, открываются новые возможности для агропромышленного комплекса нашего региона. Саратовские аграрии вполне могут заменить импортную плодоовощную продукцию на местную. Пилотный проект создания Центра коллективного пользования высокотехнологичным оборудованием в агропромышленном комплексе в Энгельском районе позволил местным товаропроизводителям добиться, чтобы их продукция стала конкурентной на рынке, увеличения объемов

продаж сельскохозяйственной продукции, замещения импортных овощей на продукцию местного производства. Данный опыт признан положительным и его тиражирование представляется перспективным. Создание подобных Центров по другим направлениям приведет к увеличению производства сельскохозяйственной продукции в таких секторах как переработка мяса, рыбы, молочной и консервированной продукции, производство соков, к кооперации большого количества ЛПХ и КФХ, занятых мелкотоварным производством, с доведением их продукции до международных стандартов.

Участники конференции заявили о необходимости:

1. В целях импортозамещения и роста эффективности сельского хозяйства и конкурентоспособности АПК в целом:

- повышения доли продукции, производимой по ресурсосберегающим и инновационным технологиям, а также экологически безопасной органической продукции и обеспечения на этой основе роста производительности труда;

- развития кооперации и интеграции с целью роста доходности сельхозтоваропроизводителей и обеспечение их доступа на агропродовольственный рынок;

- расширения сети консультационных служб для предоставления правовых, экономических и технологических консультаций субъектам сельского предпринимательства.

2. Диверсификации географической и товарной структуры внешнеэкономической деятельности области, максимального использования выгод и преимуществ от создания ЕЭП трех стран СНГ (России, Белоруссии, Казахстана). В рамках данного направления необходимо дальнейшее укрепление Таможенного союза, мониторинг спроса зарубежных стран с учетом национальных особенностей, традиций и других критериев, что позволит определить новых зарубежных и региональных партнеров на азиатском направлении, расширение внешнеэкономических связей со странами СНГ и укрепление ЕврАзЭС.

3. Максимального использования преимуществ приграничного положения Саратовской области по сравнению с другими регионами РФ за счет развития взаимовыгодного торгового и производственного сотрудничества с приграничными областями Республики Казахстан, которое обеспечит сокращение затрат на перевозку товаров, участие в образовании международных кооперативов, концернов, холдингов.

4. Переориентации экспорта сельскохозяйственной продукции на продукты ее глубокой переработки (экспорт растительного масла вместо маслосемян подсолнечника, муки вместо зерна, а также экспорт готовых продуктов из мяса, рыбы, сыров, спрэдов, овощных консервов и соков, мучных кондитерских изделий и круп). Это обуславливается соотношением мировых цен, которые значительно выше на готовые продукты, чем на сырье.

5. Совершенствования механизмов осуществления и координации международных и межрегиональных коммуникаций области, обеспечивающих продвижение ее интересов на рынках товаров, услуг, капитала.

6. Разработки и принятия комплексных мер по усилению защиты территории Саратовской области от проникновения небезопасной продукции со стороны третьих стран в условиях либерализации внешней торговли, которые

позволят создать эффективную систему контроля за безопасностью и качеством ввозимой и производимой отечественной продукции, а также предотвратят ввоз на территорию области генномодифицированной и трансгенной продукции.

С учетом вышеизложенного участники конференции обращаются с предложениями:

Правительству Саратовской области, Торгово-промышленной Палате Саратовской области:

1. В рамках реализации долгосрочной областной целевой программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Саратовской области» на 2013-2020 годы создать условия:

- для формирования комплексной логистической системы заготовки, хранения, первичной обработки и реализации сельскохозяйственной продукции, а также контроля качества продукции, включающую логистические центры с развитой инфраструктурой складской и транспортной логистики;

- для создания в регионе сырьевой базы для предприятий пищевой промышленности и увеличения мощностей по переработке местной сельскохозяйственной продукции, соответствующих современным технологическим и санитарным нормам;

- для переориентации экспорта сельскохозяйственной продукции на продукты ее глубокой переработки;

- для роста конкурентоспособности региональных предприятий, как на муниципальном, так и на международном уровнях.

2. Проработать возможность получения поддержки со стороны Минэкономразвития России деятельности Центра коллективного пользования, а также создания подобных центров в иных направлениях.

3. Создать на территории Саратовской области сервисно-информационный центр ЕврАзЭС.

4. Поддержать работу Информационно-аналитического центра «Евразия-Поволжье»;

5. Сформировать систему комплексного мониторинга и анализа международных и межрегиональных рынков товаров, услуг, капиталов для информационного обеспечения продвижения интересов области на этих рынках.

6. Реализовывать мероприятия по организации и проведению выставочно-ярмарочных мероприятий на рынках, наиболее перспективных с точки зрения роста объемов экспорта, тематических выставок, профессиональных праздников, презентаций с целью повышения инвестиционной привлекательности отраслей агропромышленного комплекса области, их позиционирования на федеральном и международном уровнях.

Правительству Саратовской области, Приволжскому отделению Федеральной таможенной службы организовать на территории Саратовской области эффективную работу санитарного, ветеринарного и фитосанитарного контроля с учетом международных правил и стандартов, в условиях функционирования Таможенного союза России, Белоруссии, Казахстана, способствовать распространению на всей территории ТС российских санитарных и фитосанитарных ограничений.

Министерству сельского хозяйства Саратовской области разработать Программу развития сельской кооперации в регионе на 2015-2020 годы.

Министерству экономического развития и инвестиционной политики Саратовской области:

- проработать возможность выделения средств на реализацию инвестиционного проекта по строительству сельскохозяйственных рынков в двух муниципальных образованиях области;
- инициировать на федеральном уровне вопрос о возобновлении реализации на территории Саратовской области Программы по созданию Центров коллективного пользования в АПК;
- разработать пилотный проект по организации филиалов сельскохозяйственных потребительских снабженческо-сбытовых кооперативов на территории Республики Казахстан по закупке баранины и говядины.
- продолжить на территории Саратовской области реализацию инвестиционных проектов, направленных на инновационное развитие региона, в том числе агропромышленного комплекса;

Научному сообществу:

1. Активнее участвовать в приоритетных научно-инновационных исследованиях по направлениям в области хранения, первичной переработки сельскохозяйственной продукции, производства продуктов питания;
2. Продолжить интеграцию с сельскохозяйственными и перерабатывающими предприятиями в части внедрения инновационных разработок в производство;
3. Развивать систему подготовки, переподготовки и повышения квалификации работников АПК;
4. Организовывать мероприятия, направленные на повышение престижа труда в сельском хозяйстве и пищевой промышленности Саратовской области.

ФГБОУ ВПО «Саратовский ГАУ им. Н.И. Вавилова» разработать механизм товародвижения сельскохозяйственной продукции по цепочке «производитель - сетевая торговля – потребитель».

Реализация предлагаемых мероприятий на территории Саратовской области позволит смягчить негативные последствия от введения санкций, не допустить снижения уровня обеспечения населения области собственным продовольствием и обеспечить максимальные возможности для роста экономики Саратовской области, в особенности, регионального агропродовольственного комплекса.